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Rozhovor s E. Rajczykovou, špecialistkou na vodárenstvo spolo nosti Centire.

O projekte Odborná pomoc slovenským regionálnym vodárenským spolo nostiam ( alej
OPSRVS) a jeho závere nej konferencii sme písali v 48. ísle Obecných novín. Voda a
jej zabezpe enie je nevy erpate ná téma. Preto sa k projektu vraciame v rozhovore s Ing.
Elenou Rajczykovou, CSc., špecialistkou na vodárenstvo spolo nosti Centire, ktorá sa
spolu s tímom 30 expertov priamo podie ala na jeho realizácii. Najprv si pripome me
základné informácie o projekte.
Projekt, zameraný na zvýšenie efektivity vodárenstva, týkajúci sa riadenia, finan ného a
technického manažmentu, bol plánovaný ešte v r. 2002, ke  bola transformácia štátnych
vodárenských podnikov v za iatkoch a rozbehnú  sa mal v r. 2004, o sa však nestalo. Až
jeho druhý štart 10. 9. 2006 bol úspešný. Najprv však bolo treba projekt aktualizova , aby
sa po as jeho riešenia o najviac zoh adnili aktuálne potreby vodárenstva. Zhodli sa na
tom Ministerstvo životného prostredia SR, vodárenské spolo nosti a ich asociácia.

Projekt OPSRVS bol financovaný z predvstupového fondu ISPA, ktorý bol po vstupe
Slovenska do EÚ pretransformovaný do Kohézneho fondu na základe finan ného
memoranda 2002/SK/16/P/PA/008. Prijímate om projektu bolo Ministerstvo životného
prostredia SR, beneficientmi 12 vodárenských spolo ností. Vykonávate om projektu sa
na základe verejného obstarávania stala spolo nos  Centire. Jej odborníci navštívili v
úvodnej fáze aktualizácie projektu každú vodárenskú spolo nos , aby zistili prioritné
potreby vodárenských spolo ností a nastavili obsah konkrétnych úloh projektu.
Riešite ský tím urobil dva druhy výstupov - špecifické a univerzálne. Požiadavky na
špecifické výstupy (napr. manažment udských zdrojov, riadenie výkonnosti, ocenenie
majetku, posúdenie zásobníka projektov a pod.) zadávali vodárenské spolo nosti a
výstupy zoh ad ovali ich konkrétne podmienky. Univerzálne výstupy mali formu
metodiky, návodov, odporú aní, takže všetky spolo nosti získali návod, ako pristupova
k riešeniu otázok zo svojej praxe. Okrem toho získali know-how a softvérové nástroje -
nástroje na aplikáciu moderných metód riadenia, ktorých využívanie môže by
nápomocné napr. pri strategickom plánovaní, ale aj pri modelovaní a prezentácii
sú asného stavu a plánovaných zámerov svojim akcionárom - obciam. Výstupy projektu
OPSRVS i závere ná konferencia mali preto ve ký ohlas.

Aké teda boli v ase aktualizácie projektu najdôležitejšie potreby i. problémy
vodárenských spolo ností?
Ke že bolo práve po rozdelení Severoslovenskej vodárenskej spolo nosti, najaktívnejšie
boli jej následnícke spolo nosti, ktoré sa ešte len formovali. V prvej fáze mali záujem o
pomoc pri nastavení organiza ných štruktúr a implementáciu moderných metód riadenia
spolo nosti. Pritom však bolo treba predovšetkým zoh adni , že ide o regulované sie ové
odvetvie.



Regulácia sie ových odvetví mala a aj má principiálnych odporcov. Vplýva táto
skuto nos  na chod vodárenskej spolo nosti, obmedzuje nejakým spôsobom jej
innos ?

Najprv treba poveda , že ak má niekto monopolné postavenie, jeho regulácia je potrebná.
Avšak regulácia by mala pôsobi  ako pozitívny faktor na zefektív ovanie poskytovaných
služieb a rozvoj odvetvia pri sú asnom zachovaní sociálnej únosnosti ceny za
poskytované produkty a služby.
Sú asné nastavenie regulácie ur ite obmedzuje innos  vodárenských spolo ností,
napríklad v oblasti riadenia, v manažmente udských zdrojov, pri nap aní programov
obnovy a rozvoja infraštruktúry. Ke že regulácia je postavená na oprávnených nákladoch
a zárove  významne reguluje zisk, nenúti vodárenské spolo nosti zefektív ova  ich
innos . Odpisy z majetku, ktorý bol vybudovaný napr. pred desiatimi, dvadsiatimi a viac

rokmi, na jeho opravy nesta ia. Postavenie vodárenských spolo ností je komplikované -
na jednej strane takmer všetky vygenerované zdroje dávajú do spolufinancovania
rozvojových projektov, na ktoré získali zdroje z fondov EÚ, na druhej strane ak znížia
náklady, stla í sa dolu zisk a tým aj možnosti financovania novej infraštruktúry. Nie je tu
teda stimula ný prvok ako v neregulovaných podnikoch, v ktorých sa každý snaží
vyrába  maximálne efektívne s minimálnymi nákladmi. Regulácia nezoh ad uje ani
vysoký podiel konštantných nákladov, ktoré je potrebné vynaloži  na výstavbu a
následne prevádzku verejných vodovodov a verejných kanalizácií bez oh adu na to, aké
množstvo  vody  sa  z  nich  odoberie  alebo  sa  nimi  odvedie  a  vy istí.  Preto  pod a  môjho
názoru pôsobí kontraproduktívne. Regulácia by mala by  nastavená tak, aby umož ovala
normálnu obnovu existujúcej infraštruktúry a plnenie štátnej politiky týkajúcej sa rozvoja
verejných vodovodov a verejných kanalizácií. Ve  v roku 2007 bolo v domoch
napojených na verejnú kanalizáciu len 58,2 % obyvate ov Slovenska, teda len okolo 40
% využíva žumpy. Vodárenské spolo nosti navyše "regulujú" ešte aj akcionári. Akcionári
- predstavitelia obcí - ke že sú v priamom kontakte s obyvate stvom, nemajú záujem o
zvyšovanie ceny vody.

V niektorých regiónoch Slovenska vzh adom na príjmy obyvate stva je však cena
vody dos  vysoká. Nehovoriac o porovnaní s príjmami vo vyspelých štátoch,
napríklad v Nemecku.
S tým nemôžem súhlasi . V rámci projektu OPSRVS ekonomickí experti po ítali aj také
parametre ako elasticita trhu, iže, i zvýšenie ceny vody má dopad na jej spotrebu.
Medzi týmito dvomi faktormi vyšla taká nízka súvislos , že spochyb uje tvrdenie o
vysokej cene ako o dôvode na zníženie jej odberu. Navyše, ke  sme sa snažili
zodpoveda  otázku o sociálnej únosnosti ceny vody, na základe oficiálnych štatistík sme
došli k záveru, že domácnosti platia za vodné a sto né, teda dodávku pitnej vody a
odkanalizovanie, asi 1,5 % zo svojich príjmov. Pritom v štátoch Európskej únie sa cena
vody pokladá za sociálne únosnú do výšky 4 - 5 % príjmu. Percentá sú vypo ítané vo
vz ahu k reálnym príjmom domácností v jednotlivých krajinách, preto sú porovnate né.
Bolo by treba venova  viac pozornosti týmto štatistikám. Ako vodár si myslím, že voda
sa neprávom dáva do jedného koša s ostatnými energiami, hoci pripúš am, že každý
sektor má nejaké problémy.



Zatia o však elektrinou a plynom možno šetri  a je možné využi  aj alternatívne
energie, pri vode takáto možnos  nie je a ke že lovek ju k životu nevyhnutne
potrebuje, nemôže ou do nekone na ani šetri .
Ur ite, no musíme si uvedomi , že za liter vody platíme len 3 haliere, s odkanalizovaním
6 halierov a máme ju k dispozícii 24 hodín. Ak je priemerná denná spotreba vody 90 I na
osobu a de , minieme denne za vodné a sto né 5,40 Sk, iže 0,179 eura. Je to ve a? Ve
to ko stoja napríklad dva rožky. Za minerálky alebo stolové vody, ktoré udia v dôsledku
pôsobenia reklamy masívne nakupujú, nemajú problém zaplati  aj 10 korún za liter.
Zloženie minerálnych vôd nie je tak vyvážené, aby boli vhodné na každodennú
konzumáciu. Stolové vody sú oby ajne tá istá voda, ako te ie z vodovodu, len je sýtená
kysli níkom uhli itým. Pritom cena, ktorú za vodovodnú vodu platíme, stále nezah a
všetky náklady potrebné na vybudovanie a obnovu infraštruktúry. Toto je ve mi dôležité
vedie . Málo udí si taktiež vie predstavi  škálu inností súvisiacich s prevádzkou
úpravní vody, vodárenských sietí, kanaliza ných sietí a objektov alebo istiarní
odpadových vôd. Vrelo odporú am navštívi  dni otvorených dverí vodárenských
spolo ností a pozrie  sa, o všetko je skryté za tým, aby nám doma tiekla bezchybná
voda, ke  oto íme vodovodným kohútikom. Spolo nosti alebo obce, ktoré majú vlastný
vodovod, musia zamestnáva  na zabezpe enie prevádzky výkonných robotníkov,
stavbárov, technológov, fakturantov, ekonómov, biológov, chemikov na zabezpe enie
správnej kvality pitnej vody, jej distribúcie, ochrany vodných zdrojov, istenie
odpadových vôd at , alebo si tieto služby musia objedna , ak chcú prevádzkova  v
súlade so zákonom. Ke  sa napijete zo studne, máte zaru enú kvalitu vody? Ako asto si
majitelia domácich studní dávajú robi  jej rozbor? Ako majite  zaru í, že na druhý de  sa
mu do nej nedostane nie o zo susedovej žumpy? Aj lacná pitná voda z obecného
vodovodu vzbudzuje podozrenie, že nemusí sp  všetky požiadavky na kvalitu, resp. že
jej kvalita nie je náležite zabezpe ená a kontrolovaná. Skrátka, vodárenstvo je skuto ne
zložité a multidisciplínárne odvetvie, ktoré si vyžaduje ve a financií - prirodzene,
efektívne vynakladaných. Ke  si to udia uvedomia, budú sa inak pozera  na innos
vodárenských spolo ností alebo obcí.

Vrá me sa k projektu. V om podstatnom by mal pomôc  vodárenským
spolo nostiam?
Projekt Odborná pomoc slovenským regionálnym vodárenským spolo nostiam je
unikátny ako svojím rozsahom, tak aj špecifickým zameraním - vodárenským
spolo nostiam poskytol dostatok námetov a nástrojov na zefektívnenie ich innosti.
Cie om nebolo zmeni  cenu vody, ale zozbiera  fakty, analyzova  sú asný stav a
pripravi  vodárenským spolo nostiam nástroje na zefektívnenie ich innosti. Napriek
tomu, že vodárenské spolo nosti prešli v procese transformácie už kus cesty, každá má
ešte rezervy. Vo všeobecnosti - a nemám na mysli len vodárenské spolo nosti - je stále o
zlepšova . Každý manažment vodárenskej spolo nosti nesie ve kú zodpovednos  za
zdravie obyvate stva celého Slovenska. Pitná a aj odpadová voda, ktorú treba vy isti
tak, aby nepoškodila životné prostredie, determinuje zdravotný stav obyvate stva.
Poskytovanie kvalitných vodohospodárskych služieb je taká zodpovedná práca, že sa robí
vo verejnom záujme.



Pripojenie na verejnú kanalizáciu má iba 58,2 % obyvate ov Slovenska. Obce pri
jej budovaní rátali s peniazmi z eurofondov. S cie om ich erpania vytvorili
združenia a dali si vypracova  projekty. Potom sa však malé, s po tom obyvate ov
do 2 000 dozvedeli, že nie sú na erpanie z tohto zdroja oprávnené. Viete im
poradi , o majú robi ?
V opera nom programe Životné prostredie sú vy lenené financie, ktorých erpanie nie je
podmienené ve kos ou aglomerácie, iže po tom obyvate ov v obci. Napríklad ak sú
vodné zdroje zne istené alebo ohrozené, možno to rieši  prostredníctvom tohto
programu. Žiadate mi o fondy môžu by  vodárenské spolo nosti, ale aj obce. Pri podaní
žiadosti však musia preukáza , že orgán štátnej vodnej správy má výhrady k istote
vodných zdrojov. Pri predkladaní takejto žiadosti je potrebné doloži  vývoj zhoršovania
kvality vôd a stanovisko orgánu štátnej vodnej správy, že ak sa nerealizuje navrhovaná
stavba, dôjde k závažnému ohrozeniu kvality jestvujúceho vodárenského zdroja
využívaného na hromadné zásobovanie obyvate stva pitnou vodou verejným
vodovodom. Takéto lokality už mali ma  žiadosti dávno pripravené. alšou možnos ou
pre menšie obce je požiada  o dotáciu na výstavbu verejných vodovodov a kanalizácií z
Envirofondu.

A ke  zne is ovanie spôsobujú environmentálne zá aže?
Financie na ich riešenie sú alokované v astiach spomínaného opera ného programu
zameraných na nakladanie s odpadom. Environmentálne zá aže môžu ohrozi  podzemné
a povrchové zdroje vody. Monitoring vodárenských zdrojov, ktorý vykonávajú
vodárenské spolo nosti a iné vodohospodárske organizácie, sú plne využite né pri
podpore žiadostí o získanie pe azí z fondov na projekty, ktoré by umožnili ich sanáciu.
Environmentálnu zá až môže spôsobova  napríklad aj presakovanie žúmp do
podzemných vôd a do pôdy.

Ako je to s erpaním z eurofondov pre vodárenské spolo nosti, do ktorých vstúpili
zahrani ní strategickí partneri? Tieto peniaze nie sú ur ené pre súkromný sektor,
navyše Európska únia má alšiu výhradu, že spolo nosti uzavreli s nimi zmluvy na
ve mi dlhé obdobie.
V rámci opera ného programu Životné prostredie, prioritné ciele 1.1 a 1.2, z ktorých sa
dá erpa  na budovanie verejných vodovodov a verejných kanalizácií, môže by
prijímate om pomoci ako verejný, tak aj súkromný sektor. Súkromným sektorom sú
vlastne aj všetky vodárenské spolo nosti, napriek tomu, že ich akcionármi sú obce.
Avšak, zjednodušene povedané, ke že v dôsledku historického vývoja a sú asného
systému regulácie slovenské vodárenské spolo nosti nemajú akumulované zdroje na
rozvoj infraštruktúry, majú prístup k fondom EÚ. Strategickí partneri, ktorí vstúpili do
prevádzkových spolo ností, sú v inej situácii a aby im nevznikla konkuren ná výhoda,
boli na obdobie rokov 2007 - 2013 stanovené podmienky, za ktorých je možné v prípade,
že prevádzkujú vodárenskú infraštruktúru, získa  dotácie na rozvojové projekty. Tieto
podmienky obmedzujú dobu, na ktorú sa uzatvára prevádzkovonájomná zmluva,
stanovujú jej obsah a zoh ad ujú spolufinancovanie investícií prevádzkovate om. Ten,
kto poskytuje peniaze - v tomto prípade EÚ - má právo stanovi  podmienky, za ktorých
ich poskytne a je to potrebné akceptova , ale pod a môjho názoru nie je š astné stanovi
maximálnu d žku nájomnoprevádzkovej zmluvy na 10 rokov, ak sa v rámci projektu



buduje infraštruktúra, ktorej návratnos  je viac ako 30 rokov. Je to ako s inými
nehnute nos ami - kým sú nové, nie je potrebné do nich investova . Najvä šie investície
do opráv a údržby totiž nastanú práve po tých desiatich rokoch.

Zav šením projektu OPSRVS sa spolupráca Centire s vodárenskými spolo nos ami a
obcami nekon í. V sú asnosti spolo nos  úspešne spolupracuje s jednotlivými mestami a
obcami pri tvorbe projektov a projektových žiadostí na erpanie eurofondov. Spolo nos
Centire je pripravená pomôc  aj s implementáciou výstupov realizovaného projektu, resp.
s prípravou alších opatrení na zefektívnenie riadenia vodárenských spolo ností.

Zhovárala sa Darina ŽOLDOŠOVÁ


